





Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,Basiskenntnistest fiir medizinische

Studien“

Dieser Aufgabentyp soll ihr naturwissenschaftliches Hintergrundwissen priifen.

In den folgenden Aufgaben werden mehrere Fragen zu verschiedenen Themen aus den

Bereichen Biologie, Chemie, Physik und Mathematik gestellt.

Ihre Aufgabe ist es, eine der unter den Losungsmaoglichkeiten a. — e. angegebenen
Antworten auszuwdhlen, die die Frage am besten beantwortet. Jede Frage lasst sich

beantworten, es gibt nur eine richtige Antwort pro Frage.

Der Basiskenntnistest fiir medizinische Studien lasst sich in 4 Testteile unterteilen,
entsprechend den 4 Aufgabenbereichen. Fiir Biologie haben Sie 30 Minuten Zeit fiir 40
Aufgaben, fiir Chemie 18 Minuten fiir 24 Aufgaben, fiir Physik 16 Minuten fir 18 Aufgaben
und fir Mathematik 11 Minuten fur 12 Aufgaben.

Sie diirfen wahrend eines Testteils nicht zum nachsten oder zum vorherigen Testteils
blattern. Sie dirfen wahrend eines Untertests die dazugehdrigen Aufgaben in einer
beliebigen Reihenfolge 16sen. Dies gilt auch fiir die Testbereiche Textverstandnis, kognitive

Fahigkeiten und Fertigkeiten und sozial-emotionale Kompetenzen.

Fir die folgenden 40 Aufgaben haben Sie 30 Minuten Zeit.

Nehmen Sie ihr Schreibgerat zur Hand, blattern Sie um und beginnen Sie jetzt!



Woraus besteht das 30S-Proteasom in Eukaryonten?

Zwei 20S und einer 19S-Untereinheit
Einer 20S und zwei 18S-Untereinheiten
Einer 20S und zwei 19S-Untereinheiten
Einer 20S und einer 19S-Untereinheit
Zwei 20S und einer 185-Untereinheit

mooOw>

Welche Funktionen haben Proteasomen?

Sie bauen Proteine unter ATP-Verbrauch ab
Sie bauen Proteine unter ATP-Verbrauch auf
Sie bauen Proteine ohne ATP-Verbrauch ab
Sie versorgen die Zelle mit ATP

mooOw>»

Sie verpacken Proteine in Vesikel

Was fiur einen Chromosomensatz weisen Ei- und Samenzellen auf?

46 Chromosomen: 44 Autosomen und 2 Gonosomen
23 Chromosomen: 22 Autosomen und 1 Gonosom
46 Chromosomen: 44 Gonosomen und 2 Autosomen
23 Chromosomen: 22 Gonosomen und 1 Autosom

moo0Ow >

24 Chromosomen: 22 Autosomen und 2 Gonosomen

Was fiir einen Genotyp haben Frauen bzw. Manner?

A. Manner XX und Frauen XY
B. Manner XZ und Frauen XX
C. Manner XX und Frauen XZ
D. Manner XZ und Frauen XY
E. Manner XY und Frauen XX

Wie wird das mannliche Geschlecht vererbt?

Durch ein vaterliches X-Chromosom und ein mutterliches Chromosom
Durch ein miitterliches Y-Chromosom und ein miitterliches X-Chromosom

A
B
C. Durch ein vaterliches Y-Chromosom und ein mitterliches Y-Chromosom
D. Durch ein vaterliches Y-Chromosom und ein mutterliches X-Chromosom
E

Durch ein vaterliches X-Chromosom und ein vaterliches X-Chromosom



6. Welche Fachrichtung der Medizin beschéftigt sich primar mit Tumorerkrankungen?

A. Pathologie

B. Onkologie

C. Ophthalmologie
D. Radiologie

E. Padiatrie

7. Was wird in der strukturellen Genomik erstellt?

A. Genkarten und Genbibliothek
B. Genkarten

C. Genbibliothek

D. Genbilder

E.

Genbilder und Genbibliothek

8. Wonach werden die Proteine bei einer zweidimensionalen Gelelektrophorese getrennt?

GroRe und elektrische Ladung
Masse und elektrische Ladung
Groflle und Masse

Polaritadt und Ladung

Polaritdt und GroRe

moo0Ow >

9. Welche Blutgruppe kann ein Kind NICHT haben, wenn die Blutgruppe des Vaters unbekannt
ist und die Blutgruppe der Mutter AB- ist?

AB-
A+

mo O wP
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10. Ein Kind hat die Blutgruppe 0+. Welche zwei der unten angefiihrten Blutgruppen kdnnten die
Eltern haben?

AB+
AA-
BO+
A0+
AB-

vk wN e

lund Il
lund V
IVundV
lund IV
llund IV

mooOwpr

11. Welche der folgenden Zellorganellen sind NICHT in einer eukaryontischen Zelle enthalten?

Zellkern

Mitochondrien

Vakuole

Glattes Endoplasmatisches Retikulum

vk N e

Lysosomen

Aussagen 1 und 5 sind richtig
Aussagen 2 und 3 sind richtig
Nur Aussage 3 ist richtig
Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig

mooOwr

Aussagen 3 und 5 sind richtig

12. Wie wird eine Krankheit, die nur beim Sohn zum Vorschein kommt, bei einem homozygot
gesunden Vater und heterozygot gesunder Mutter vererbt?

Autosomal-dominant
Y-Chromosomaler-Erbgang
Autosomal-rezessiv
X-Chromosomaler-dominanter-Erbgang

mooOow»

X-Chromosomal-rezessiver-Erbgang



13. Wo werden Erythrozyten im Erwachsenenalter gebildet?

14.

15.

16.

mooOwr

Im Thymus

In der Leber

Im Herzen

In den Nieren

Im Knochenmark

Was sind die wichtigsten Funktionen des sER?

vk N e

mooOwpr

Lipidsynthese

Detoxifikation
Posttranslationale Modifikation
Gluconeogenese
Proteinbiosynthese

Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig
Aussagen 1 und d sind richtig
Aussagen 1, 4 und 5 sind richtig
Aussagen 4 und 5 sind richtig
Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig

Wo befinden sich Mitochondrien vom Tubulus-Typ?

mo o w»

In der Retina

In Herzmuskelzellen

In Zellen, die Steroidsynthese betreiben
In Nervenzellen

In der Leber

Was ist Apoptose?

mo o w»

Ein unkontrollierter Zelluntergang
Ein Programmierter Zelltod

Eine Entzlindung

Ein Zellkontakt

Eine Folge der Ischamie



17.

18.

19.

20.

Wo befindet sich im Regelfall der Ort der Befruchtung?

Im Zervix

In der Vagina

Im Ovar

Im Endometrium

mooOw >

In der Ampulla

Was entsteht aus dem Mesoderm?

Die Haut

Das Bindegewebe

Die Geschlechtsorgane
Der Verdauungstrakt
Die Zahne

vk N e

Aussagen 1 und 2 sind richtig
Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig
Aussagen 1 und 5 sind richtig
Aussagen 3 und 4 sind richtig

mooOwpr

Aussagen 2 und 3 sind richtig

Wie nennt man die kontraktile Muskeleinheit?

Myofilament
Myosin
Myoglobin
Neuron

mo o w»

Sarkomer

Woraus besteht die Nervenzelle?

Dendriten
Astrozyten
Axon
Zellleib
Ganglion

vk wnN e

Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig
Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig
Aussagen 1 und 3 sind richtig
Aussagen 3 und 4 sind richtig

mo o w»

Aussagen 1, 4 und 5 sind richtig



21. Warum ist die Proteomik in der Medizin relevant?

Fir die Stammzelltherapie

Fir die somatische Gentherapie

Fiir die Keimbahntherapie

Fir die Therapie von bakteriellen Erkrankungen

mooOwr

Fiir die Therapie von Krankheiten, die auf fehlerhaften Proteinen beruhen

22. Wo befindet sich der Blinddarm?

Im rechten Oberbauch
Im linken Unterbauch
Im rechten Unterbauch
Im linken Oberbauch

mooOwpr

Um den Bauchnabel

23. Woher stammt das Pepsinogen?

Aus der Speiserchre
Aus dem Mund

Aus dem Diinndarm
Aus dem Magen

moo0ow>

Aus dem Dickdarm

24. Wie nennt man die Segelklappen des Herzens?

. Aortenklappe

. Trikuspidalklappe
. Mitralklappe

. Pulmonalklappe

. Ventrikel

u b W N -

Aussage 1 und 4 sind richtig
Aussage 2 und 3 sind richtig
Aussage 3 und 4 sind richtig
Aussage 4 und 5 sind richtig

mooOwp

Aussage 1 und 5 sind richtig



25.

26.

27.

28.

Welches der Organe gehort zu den lymphatischen Organen?

Die Milz

Der Thymus
Der Dickdarm
Der Pancreas
Die Galle

vk wnN e

Aussagen 1 und 2 sind richtig
Aussagen 2 und 3 sind richtig
Aussagen 1 und 4 sind richtig
Aussagen 1, 2 und 5 sind richtig

mooOw>

Aussagen 1, 4 und 5 sind richtig

Woraus besteht die graue Substanz des Gehirns?

A. Axone

B. Myelinscheiden

C. Zellkorper

D. Spinalganglien

E. Dendriten

Welche Zellen des roten Blutbildes haben keinen Zellkern?

Thrombozyten und Leukozyten
Erythrozyten und Leukozyten
Nur Erythrozyten
Thrombozyten und Erythrozyten

mo o w»

Nur Leukozyten

An welcher Stelle der Ribosomen bindet die tRNA initial?
A. 30S-Untereinheit

B. E-—Stelle

C. P-Stelle

D. |-Stelle

E.

A —Stelle



29. Aus welchen Sedimentationskonstanten setzen sich die Ribosomen der Mitochondrien
zusammen?

30S
40 S
505
60 S
70S

vk wN e

Aussagen 1 und 2 sind richtig.
Aussagen 2 und 4 sind richtig.
Aussagen 1 und 3 sind richtig.
Aussagen 4 und 5 sind richtig.

mooOw P

Nur Aussage 5 ist richtig.

30. Das rote Knochenmark ist beispielweise fiir die Ausbildung von B- und T-Zellen
verantwortlich. Wo reifen die T-Zellen zu funktionellen T-Zellen heran?

A. Im roten Knochenmark
B. Im gelben Knochenmark
C. Im Thymus

D. Im Chymus

E.

Im GALT-System

31. Wo liegt die Zirbeldriise?

Darmschleimhaut
Mittelhirn

Unter der Zunge
In der Epidermis

moonowr

Nebenniere

32. Welche Art von Muskelgewebe befindet sich hauptsachlich im Magen-Darm-Trakt?

Quergestreiftes Muskelgewebe

Glattes Muskelgewebe
Skelettmuskelgewebe

Im Magen-Darm-Trakt sind keine Muskeln

mooO®wp

Muskelgewebe mit Glanzstreifen



33. Die Aorta entspringt aus dem Herzen. Wie heillen die Arterien, in die sich die Aorta nach
Gabelung auf Hohe des Bauchnabels aufteilt?

Linke und rechte Beckenarterie

Linke und rechte Halsschlagader

Linke und rechte Oberarmarterie
Vordere und hintere Schienbeinarterie

mooOwpr

Vordere und hintere Leberarterie

34. Welche BlutgefaRe haben Klappen?

Venen

Arterien

Nur BlutgefaRe im Herzen
Nur die Aorta

Nur die obere Hohlvene

mooOwpr

35. Woraus besteht das Nephron?

Nierenkorperchen
Sammelrohr
Nierenkelch
Harnréhre

vk wnN e

Nierenkanalchen

Aussage 1, 2 und 3 sind richtig.
Aussage 2, 3 und 4 sind richtig.
Aussage 1, 2 und 5 sind richtig.
Aussage 1, 2 und 4 sind richtig.

mooOowp

Keine der angegebenen Losungsmoglichkeiten ist richtig.

36. Was zahlt zu den duReren mannlichen Geschlechtsorganen?

Penis und Hoden
Hoden und Penisschaft
Penis und Hodensack
Hoden und Hodensack

mooOwp

Prostata und Penis



37. Fir welche Krankheit ist der erhdhte Augeninnendruck die Hauptursache?

Griuner Star

Grauer Star
Makuladegeneration
Hornhautverkrimmung

mooOwr

Bindehautentziindung

38. Welche Aufgabe ibernehmen die Stabchen im Auge?

Hell- und Dunkeleinstellung

Nur Helleinstellung

Wahrnehmung von Farben

Nur fur das Farbspektrum rot/orange zustandig

mooOwpr

Stabchen haben im Auge keine Funktion

39. Was ist die Voraussetzung fir das Entstehen eines Aktionspotentials?

Positives Ruhemembranpotential
Neutrales Ruhemembranpotential
Aktionspotentiale entstehen willkirlich
Positive Riickkopplung

mooOow>

Negatives Ruhemembranpotential

40. Wie ist die Abfolge eines Aktionspotentials?

Repolarisation

Erreichen des Schwellenwertes
Depolarisation

Overshoot

vk wnN e

Hyperpolarisation

1-2-3-4-5
2-3-4-5-1
5-3-2-4-1
2-3-4-1-5
3-1-2-5-4

mooOwp






41. Aus welchen zwei Monosacchariden besteht Lactose?

mooOw >

Glucose + Galactose
Glucose + Fructose
Galactose + Fructose
Fructose + Fructose
Galactose + Galactose

42. Welche Art der Isomerie liegt vor, wenn zwei Stoffe sich wie Bild und Spiegelbild zueinander

verhalten?
A. Konformationsisomerie
B. Diastereomerie
C. Konstitutionsisomerie
D. Enantiomerie
E. Mesomerie

43. Bei der funktionellen Gruppe R-CHO handelt es sich um?

A.
B.
C.
D.
E.

Ein Alkohol

Eine Carbonsdure
Ein Aldehyd

Ein Thiol

Ein Amid

44. Welche der folgenden Aussagen zu Phasenibergangen trifft NICHT zu?

Beim Phaseniibergang von fliissig zu fest sinkt die Entropie

Es wird Energie bendtigt, um einen Stoff vom flissigen in den gasférmigen Zustand zu
Uberfiihren

Den Phaseniibergang von fest zu flissig bezeichnet man als Schmelzen

Ein Gemisch aus einem festen und einem fllissigen Stoff nennt man Emulsion

Den Phasenilibergang von gasformig zu fest bezeichnet man als Resublimation

45. Welche der folgenden Aussagen zur Oxidation trifft NICHT zu?

mooO WP

Bei einer Oxidation wird die Oxidationszahl des oxidierten Stoffs erhoht
Ein Oxidationsmittel wird reduziert

Der Sauerstoff in H,0 fungiert als Oxidationsmittel

Fluor hat immer eine Oxidationszahl von 4

Das Na in NaOH hat eine Oxidationszahl von +1



46. Welche der folgenden Aminosauren ist basisch?

Lysin
Glutamin
Tyrosin
Phenylalanin

mooOw >

Leucin

47. Welche Hybridisierung liegt bei einer Doppelbindung von Kohlenstoff vor?

2sp? Hybridisierung
2sp Hybridisierung
2sp? Hybridisierung
2sp* Hybridisierung

mooOw>

Keine Hybridisierung

48. Welche Stoffmenge liegt in 632.4g KMnO4vor? (M(K) = 39,1 g/mol, M(Mn) = 55g/mol,
M(O) = 16 g/mol)

4 mol

0,4 mol

4 mol/l

4 mmol
0,4 g/mol

mooO WP

49. Was wird beim Gasgesetz nach Boyle-Mariotte vorausgesetzt?

A. Einisobarer Zustand
B. Einisokorer Zustand
C. Einisothermer Zustand
D. Ein isotoper Zustand
E. Einisomerer Zustand

50. Welche Oxidationszahl hat das Eisen in Eisen-(lll)-oxid?

+2
+3

mooO P
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=



51. Welche Eigenschaften treffen auf Salze zu?

Salze sind gut warmeleitfahig

Salze sind gut I6slich in polaren Lésungsmitteln

Salzlésungen sind elektrisch leitfahig

Salze haben in der Regel einen niedrigen Schmelz- und Siedepunkt

vk wnN e

LiF ist ein Salz

Aussagen 1 und 4 sind richtig
Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig
Aussagen 2 und 5 sind richtig
Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig

mooOw>»

Aussagen 2, 3 und 5 sind richtig

52. Wie groR ist die Avogadro-Konstante?

6,22 x10%
6,022 x 102
6,022 x 107
62,2 x 102
602,2 x 102

mooOw>»

53. Zu welcher Hauptgruppe gehort Beryllium?

Alkalimetalle
Halogene
Edelgase
Erdalkalimetalle

mooOwp

Chalkogene

54. Welche Verbindung wird (iber das Haber-Bosch Verfahren hergestellt?

NHs
NH4*
NO
HNO;
HNO3

mooOwr



55. Welche der folgenden Aussagen sind wahr?

vk wnN e

mooOw>»

Das p-Orbital ist hantelférmig

Die Magnetquantenzahl kann nur die Werte +1/2 oder -1/2 annehmen

Helium hat ein vollstandig besetztes p-Orbital

Die Nebenquantenzahl | kann Werte zwischen 0 und n-1 annehmen

Elektronen missen sich in mindestens einer der vier Quantenzahlen unterscheiden

Die Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig
Die Aussagen 2 und 4 sind richtig

Die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig
Die Aussagen 1, 3, 4 und 5 sind richtig
Die Aussagen 1, 4 und 5 sind richtig

56. Was ist die korrespondierende Base zu HPO42?

mooOw>»

H,PO4
HsPO
H,POs
PO43_
HPO32—

57. Welche der folgenden Aussagen zur lonisierungsenergie treffen zu?

vk
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Ist die Energie, die benotigt wird, um ein Elektron aus einem Atom im Gaszustand zu
entfernen

Beschreibt die Fahigkeit eines Atoms in einer chemischen Bindung Elektronen an sich
zu ziehen

Nimmt im Periodensystem von links nach rechts zu

Nimmt im Periodensystem von oben nach unten ab

Nimmt im Periodensystem von oben nach unten zu

Aussagen 1 und 3 sind richtig
Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig
Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig
Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig
Aussagen 2 und 4 sind richtig



58. Ordne von hochster bis niedrigster Elektronegativitat.

1-
p
3-
4-—
5—

mooOw>

Brom
Kohlenstoff
Fluor
Natrium
Kupfer

3-1-2-4-5
3-4-2-1-5
4-3-1-5-2
1-3-2-5-4
2-4-5-3-1

59. Welche Bindungsart liegt bei Magnesiumchlorid vor?

mooOo P

lonenbindung

Atombindung

Metallbindung

Komplexbindung

keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten stimmt

60. Was bewirkt ein Katalysator?

mo O wP

Verschiebt das chemische Gleichgewicht in Richtung der Produkte
Verschiebt das chemische Gleichgewicht in Richtung der Edukte
senkt die Aktivierungsenergie

erhoht den Druck wahrend der Reaktion

Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig

61. Welches Element besitzt die Konfiguration [Ar] 4s%?

mooO P

Magnesium
Calcium
Kalium
Natrium
Aluminium



62. Welche der folgenden Aussagen treffen auf Isotope zu?

Isotope sind Atome eines Elements mit unterschiedlicher Neutronenzahl
Isotope sind Atome eines Elements mit unterschiedlicher Protonenzahl
Isotope sind Atome eines Elements mit unterschiedlicher Elektronenzahl
Jedes Element hat mehrere Isotope

vk wnN e

Deuterium hat eine Kernladungszahl von 2

Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig
Aussagen 1, 3, und 4 sind richtig
Aussagen 1 und 2 sind richtig

Nur Aussage 1 ist richtig
Aussagen 1, 2 und 5 sind richtig

mooOw>»

63. Welche der folgenden Aussagen zum Periodensystem treffen zu?

Die Elemente sind nach Kernladungszahl geordnet

Die Elektronegativitat nimmt von links nach rechts zu
Der Atomradius nimmt von oben nach unten zu

Die Elektronenaffinitdt nimmt von rechts nach links ab

vk wnN e

Der Metallcharakter nimmt von oben nach unten zu

Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig
Aussagen 1, 3, 4 und 5 sind richtig
Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig
Aussagen 1 und 4 sind richtig

mooOw >

Alle Aussagen sind richtig

64. Welche der folgenden Puffer sind fiir die pH-Regulation im Blut zustandig?

1. Bicarbonatpuffer

2. Acetatpuffer

3. Citratpuffer

4. Ammoniakpuffer

5. Phosphatpuffer

A. Aussagen 2 und 3 sind richtig
B. Aussagen 3 und 5 sind richtig
C. Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig
D. Nur Aussage 1 ist richtig

E. Aussagen 1 und 5 sind richtig






65. Welche Aussage(n) zum Beta-Minus-Zerfall ist/sind zutreffend?

Die Anzahl an Teilchen im Atomkern bleibt unverandert.
Es wird ein Positron abgegeben.

Die Masse des Atomkerns nimmt um mehr als ein 1 u ab.
Es wird ein Helium-Kern abgegeben.

vk wnN e

Er wird durch die starke Kernkraft vermittelt.

Aussagen 2. und 3. sind richtig.

Aussagen 3. und 4. sind richtig.

Aussagen 1. und 5. sind richtig.

Nur 1. ist richtig.

Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

mooOw>

66. Welcher der folgenden physikalischen Zusammenhange ist NICHT richtig?

Beschleunigung * Zeit? = Weg
Kraft / Beschleunigung = Masse
Dichte * Masse = Volumen
Druck = Kraft / Flache

Arbeit = Kraft * Weg

mooOw>

67. Welche der folgenden GroRen gehéren zu den ErhaltungsgroRen?

Temperatur
Druck
Volumen
Ladung

vk wnN e

Impuls

Aussagen 4. und 5. sind richtig.
Aussagen 1., 2. und 3. sind richtig.
Aussagen 3. und 4. sind richtig.
Aussagen 2. und 5. sind richtig.

mo o w»

Aussagen 3., 4. und 5. sind richtig.



68. An einem elektrischen Gerat flieRt bei einer Spannung von 250 V ein Strom mit der Starke
von 20 A. Wie grol} ist folglich der elektrische Widerstand dieses Gerats?

69.

70.

71.

A. 20 Ohm

B. 10 Ohm

C.12,50hm

D. 15 Ohm

E. Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.

Welche Aussage zu den Hauptsatzen der Thermodynamik ist zutreffend?

A

Der Dritte Hauptsatz besagt, dass der absolute Nullpunkt (- 273,15 K) nicht erreicht
werden kann.

Der Nullte Hauptsatz trifft die Aussage dariber, dass zwischen zwei Systemen, die sich im
thermischen Gleichgewicht befinden, Warme ausgetauscht wird.

Der Zweite Hauptsatz besagt, dass die Energie eines abgeschlossenen Systems konstant
ist.

Der Zweite Hauptsatz gibt vor, dass in einem geschlossenen System die Entropie in der
Regel abnimmt.

Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

Der Widerstand eines Leiters (Kabel) soll erhoht werden. Wie kann man dies erreichen?

moonOwp

Das Kabel muss verkiirzt werden.

Die Querschnittsflache des Kabels muss vergroRert werden.

Es muss ein Material mit einem niedrigeren spezifischen Widerstand gewahlt werden.
Der Radius des Kabels muss verkleinert werden.

Der Widerstand eines leitenden Kabels kann nicht verdandert werden.

Welche Zusammenhange zwischen physikalischer GroRe und ihrer entsprechenden

Beziehung zu Sl-Einheiten sind zutreffend?

vk wnN e
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Kraft=1kg * m * s?
Frequenz=1/s

elektrischer Leitwert=1/Q
Druck=1N/ m™>

elektrischer Widerstand=1V /A

Aussage 1., 2. und 3. sind richtig
Aussage 3., 4. und 5. sind richtig
Aussage 3. und 5. sind richtig

Aussage 2., 4. und 5. sind richtig
Aussage 2., 3. und 5. sind richtig



72. Ein Gegenstand wird so vor einer konvexen Linse platziert, dass er eine Entfernung zur Linse
hat, die grof3er als die doppelte Brennweite der Linse ist. Wodurch ist das dadurch
entstehende Bild charakterisiert?

73.

74.

75.

mooOwrE

Der Abstand des reellen Bildes ist gleich der doppelten Brennweite.
Das virtuelle Bild ist kleiner als der Gegenstand.

Das Bild entsteht im Unendlichen.

Das Bild ist umgekehrt und virtuell.

Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

Welche Aussage (iber die Ausbreitung des Lichts ist NICHT zutreffend?

A.

Im Vakuum bewegt sich ein Photon mit einer Geschwindigkeit von ungefahr 300.000
km/s.

In einem Medium mit héherem Brechungsindex breitet sich Licht grundsatzlich
langsamer aus.

Eine Lichtwelle schwingt in Richtung ihrer Ausbreitung.

Licht kann sich auch unabhédngig von einem Medium ausbreiten.

Nach einem Reflexionsvorgang kann sich Licht linear polarisiert ausbreiten.

Ein Mann schleppt einen 20 kg schweren Koffer vom Erdgeschoss in den vierten Stock
(Hohe: 10 m). Welche Angabe zur Energie des Koffers ist in diesem Zusammenhang
korrekt? (g = 10m/s?)

mo oz

Ekin = 2 000 J
Epot = 2 000 J
Exin = 1000 J
Exin = 1000 J
Epot =01

Es wird das Magnetfeld im Inneren einer stromdurchflossenen Spule mit vier Windungen
betrachtet. Welche Aussage ist zutreffend?

A.

Der Betrag der Feldstarke des Magnetfeldes ist umso niedriger, je hoheren Wert der
Betrag der Stromstarke annimmt.

Eine baugleiche Spule mit sechs Windungen wiirde bei derselben Stromstarke ein
schwéicheres Magnetfeld ergeben.

Der Betrag der magnetischen Feldstarke ist umgekehrt proportional zur Lange der Spule.
Das Magnetfeld in der Spule ist inhomogen.

An einer Spule besteht immer ein Magnetfeld - egal, ob diese stromdurchflossen ist oder
nicht.



76. Welche Aussage zur elektrischen Leistung ist richtig?

77.

78.

mooOwr

Sie berechnet sich aus dem Quotienten von Spannung / Stromstérke.

Ihre Einheit ist das Joule.

Sie kann auch als durch folgende Gleichung berechnet werden: P = | * R2,

Sie gibt an, wie viel Arbeit von einem gegebenen Strom pro Zeiteinheit verrichtet wird.
Werden vier elektrische Gerat in Serie geschaltet, so erhalt man die Gesamtleistung
durch die Multiplikation der einzelnen Leistungen.

Welche Aussage zur klassischen Mechanik ist zutreffend?

A.

Das Erste Newtonsche Gesetz kann mit dem “Kraft = Gegenkraft”-Prinzip
zusammengefasst werden.

Das Zweite Newtonsche Gesetz besagt, dass ein Kérper auch bei auf ihn einwirkenden
Kraften im Zustand der Ruhe oder gleichformig geradlinigen Bewegung verweilen kann.
Das Dritte Newtonsche Gesetz als Formel ausgedriickt lautet: F=m * a.

Krafte konnen sich nicht tiberlagern.

Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.

Welche Zuteilungen von physikalischen GroRen und ihren entsprechenden Einheiten sind
zutreffend?

vk wnN e
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Aquivalentdosis - Sievert
Elektrischer Leitwert - Siemens
Strahlendosis - Gray
Magnetische Flussdichte - Tesla
elektrische Kapazitat — Farad

1., 2., 3. und 5. sind richtig.
2., 4. und 5. sind richtig.

1, 2., 3. und 4. sind richtig.
2., 3., 4. und 5. sind richtig.
Alle sind richtig.



79. Welche Aussage trifft auf das Bernoulli-Gesetz zu?

A. Es gilt flr statische Flissigkeiten und Gase.

B. Als Formel ausgedriickt, lautet es: statischer Druck * Schweredruck * Staudruck =
konstant.

C. Es berticksichtigt Reibungsphanomene in der beobachteten Flissigkeit bzw. dem
beobachteten Gas.

D. Es besagt, dass bei groRerer Stromungsgeschwindigkeit der statische Druck einer
FlUssigkeit oder eines Gases abnimmt.

E. Keine Aussage ist zutreffend.

80. Die Kernspaltung ist eine spezielle Form der Kernumwandlung. Was kann tber diese NICHT
ausgesagt werden?

A. Sie kommt durch den Beschuss von Atomkernen mit langsamen Neutronen zustande.

B. Die Summe der Massen des Ausgangskerns und des aufgenommenen Neutrons ist grofRer
als die Summe der Massen der entstehenden Teilchen.

C. Ineinem Atomreaktor gewinnt man Energie aus gesteuerten Kettenreaktionen.

D. Die Kernspaltung beschreibt nichts anderes als die Aufspaltung von schweren
Atomkernen (z.B. Uran) in leichtere Atomkerne.

E. Alle der angegebenen Antwortmoglichkeiten sind richtig.

81. Warmekraftmaschinen sind in der Lage, eine Umwandlung von Warme in Arbeit - also
mechanische Energie - zu vollbringen. Welches grundséatzliche Prinzip machen sie sich dabei

zunutze?

A. Kraft ist gleich Gegenkraft

B. Zweiter Hauptsatz der Thermodynamik
C. Elektromagnetische Induktion

D. Speichergleichung

E. Bernoulli-Prinzip



82. Welche Aussage/n zur Gravitation ist/sind zutreffend?

mooOw>»

Die Gravitation gehort zu den finf GrundgroRen der Physik.

Die Gravitation hat eine endliche Reichweite.

Das Newtonsche Gravitationsgesetz besagt, dass die Gravitationskraft zwischen zwei
Korpern umgekehrt proportional zum Quadrat des Abstands zwischen diesen zwei
Koérpern ist.

Auf der Erde erfahren Korper, die frei fallen, eine Beschleunigung von 9,81 m/s2.

Aussage 3. und 4. sind richtig.
Nur 4. ist richtig

Aussage 2. und 4. sind richtig
Aussage 1. und 3. sind richtig
Aussage 1. und 2. sind richtig






83. Eine Reisegruppe aus Italienern und Franzosen besteht aus 85 Personen. Es gibt viermal so

viele Italiener wie Franzosen in der Gruppe. Wie viele Italiener gibt es?

mo o w >

17
68
51
74
48

84. Der Funktion mit welcher entspricht f(x)= -x3 + 0.5 im folgenden Diagramm?

1 6 Il
| L
\ /
e
b
/
\ f
| 4
\ i
-10 - =4 -~7{ A0 1 N . d 5 f
- SEEERR -
TAR'E
i b ]
/
/ \
- |
F | 1
A. B
B. E
C. C
D. A
E. D

85. Was passiert, wenn man den Radius einer Kugel halbiert?

mo O w>»

Die Oberflache halbiert sich

Das Volumen wird auf ein Viertel des urspriinglichen Volumens reduziert
Das Volumen wird auf ein Achtel des urspriinglichen Volumens reduziert
Die Oberflache wird auf ein Drittel der urspriinglichen Oberflache reduziert
Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig



86. Welche Aussage trifft fiir die Funktion zu?

87.

88.

mooOwrE

f(3)=-1
f(0)=0
f(-1)=0
f(3)=0
f(0)=1

Flr welche Zehnerpotenz steht das Préfix , Tera“?

Wie viel sind 0.073 nm (Nanometer)?
A.

mo o ®
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1012
10°
1015
10°
103

73 x10° um
0.73x 102 mm
7300 x 103 pm
0.00073 x 1012 km
7.3x10°m



89. Ein Dreieck hat eine Hohe von 14cm und eine Grundseite mit einer Lange von 11cm. Wie
grol’ ist der Flacheninhalt dieses Dreiecks?

A. 0,000770 ha
B. 7.7 m?

C. 77 m?

D.  0,0077 m?
E. 7.70 mm?

—)

90. Berechne den Vektor BA  zwischen zwei Punkten A (-712) und B (1]-5)

A (-8]3)
B. (-6]3)
c.  (8]-7)
D. (6]-3)
E. (8]7)

U
91. Welches Verhaltnis " zwischen Umfang und Flacheninhalt liegt bei einem Kreis vor?

A T
2Vr
72
B. —
m
2T
C. —
T
r
D. —
m
2
E. -
T

92. 18 km/h sind wie viele m/s?

A. 180

B. 5

C. 90

D. 45

E. Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig



93. Wie lautet die erste Ableitung von f(x)=3*x3+2*x%+x?

f(x)= 9*x3+4x+1

f(x)= 6*x?+x*+1

f(x)= 9*x*+4*x+1

f(x)= 9*x%+4*x

Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig

mooOwr

94. Welche Zahl ergibt 62, wenn man sie mit 7% ihres eigenen Wertes addiert?

A. 66,33
B. 66,34
C. 66,35
D. 66,32
E. Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig






»,Drahtbiegen”

Die Aufgabe besteht darin, zwei im Durchmesser 0,7mm-starke, federharte Stahldrdhte
entsprechend einer vorgegebenen Vorlage mithilfe zweier Zangen zu biegen. Jede Drahtvorlage
besteht aus 4 Figuren. Der fertig gebogene Draht muss auf der Papiervorlage flach aufliegen.

Unterlagen und Materialien, welche von der Universitat zur Verfligung gestellt werden:

1. Eine Weingartzange,

2. eine Hohlkehlzange,

3. ein Farbstift zum Markieren der Biegestellen,

4. ein DIN-A4-Blatt (Vorlagen) mit den aufgedruckten zu biegenden Figuren

5. zwei Stlick 0,7mm-durchmessende federharte Drahte.

Es werden ausnahmslos kein Ersatzdraht sowie keine Ersatzvorlage ausgehandigt.

Die Drahte weisen an einem Ende einen vorgebogenen Ring auf. Dieser Ring dient als Referenz (&
Referenzring) bei der Auswertung und darf nicht verandert werden.

Mit den zur Verfigung gestellten Materialien und Werkzeugen sollen alle geforderten Figuren
gebogen werden. Die Verwendung zusatzlicher Materialien oder Werkzeuge ist verboten.

Bearbeitungszeit fiir 2 Aufgaben: 30 Minuten

Nehmen Sie ihre Zange und ihren Stift zur Hand, blattern Sie um und beginnen Sie jetzt.









»Formen spiegeln“

Ziel ist es, eine vorgegebene Form gespiegelt nachzuzeichnen.

Unterlagen und Materialien, die zum Aufnahmetest von der Universitat gestellt werden:
1. 1 blauer Kugelschreiber,

2. 5 DIN-A4-Blatter (Vorlagen) mit den vorgegebenen Formen.

Es werden ausnahmslos keine Ersatzblatter ausgehandigt.

Hilfsmittel, wie z.B. Lineale, Geo-Dreiecke oder Zirkel und dergleichen, sind verboten.
Vorgehen beim Formen spiegeln

Sie finden auf der linken Seite Ihrer Vorlage eine gezeichnete Form mit 4 Orientierungspunkten.
Diese Form ist an der eingezeichneten Spiegelachse auf die rechte Seite gespiegelt zu Zeichnen.

Auch hier finden Sie als Referenz die 4 Orientierungspunkte, welche exakt die dquivalenten,
gespiegelten Positionen markieren. Als Unterstiitzung dient ein hinterlegtes 7x7mm-Raster.
Gestattet wird die selbstdndige Einzeichnung von maximal 4 zusatzlichen Hilfspunkten als
Hilfestellung zur Spiegelung der Form an beliebigen Stellen auf der rechten Seite. Die GroRe der
erlaubten zusatzlichen Hilfspunkte darf die Gr6Be der in der Vorlage vorgegebenen Hilfspunkte
nicht tGibersteigen.

Das Blatt darf nicht geknickt oder gefaltet werden!

Bearbeitungszeit fiir 5 Aufgaben: 30 Minuten

Nehmen Sie ihr Schreibgerat zur Hand, blattern Sie um und beginnen Sie jetzt.
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Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,Figuren zusammensetzen®.

Dieser Aufgabentyp soll Ihr raumliches Vorstellungsvermaogen priifen.

In den folgenden Aufgaben werden, in mehrere Teile zerstiickelte geometrische Figuren
gezeigt.

Ihre Aufgabe ist es herauszufinden, welche, der unter den Losungsmaoglichkeiten a. - d.
angegebenen Figuren, sich aus den Teilen in der Aufgabe zusammenfiigen lasst. Lasst
sich die Figur zu keinem der angegebenen Losungsvorschlage zusammensetzen, kreuzen
Sie bitte ,e. - Keine der Antwortmaoglichkeiten ist richtig.“ an

Hierbei sind die verschiedenen Proportionen der Teile irrelevant. Zudem ist es auch

nicht erforderlich, dass die Teile gespiegelt werden.

NEU!
Flir diese Aufgabe sind keine Hilfsmittel (Schreibgerate, Lineal, andere Zettel etc.)
erlaubt. Auch diirfen Sie keine Hilfslinien oder -punkte setzen.

Der Vorgang der Zusammensetzung der Teile muss gedanklich geschehen.

Fiir die folgenden 15 Aufgaben haben Sie 20 Minuten Zeit.

Beginnen Sie jetzt.



RY
\ K

® 4

| 4
b.c.d.

e.
Keine der Antwortmdoglichkeiten
ist richtig
c. d.

e.
Keine der Antwortmdglichkeiten
ist richtig




e.
Keine der Antwortmdoglichkeiten
ist richtig
a. b. c. d.

44‘ w

a. ‘ b. I c. ‘ d. l

e.
Keine der Antwortmdglichkeiten
ist richtig




e.
Keine der Antwortmdoglichkeiten

ist richtig
e.
Keine der Antwortmdglichkeiten
ist richtig
a. b. c. d.




e.
Keine der Antwortmdoglichkeiten
ist richtig
a. b. c. d.

Owhl,
2000

e.
Keine der Antwortmdglichkeiten
ist richtig




9." /A
y mE X _
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e.
Keine der Antwortmdoglichkeiten
ist richtig

10.

e.
Keine der Antwortmoglichkeiten
ist richtig




e.
Keine der Antwortmdoglichkeiten
ist richtig
a. b. c. d.

u) V-

e.
Keine der Antwortmdglichkeiten
ist richtig




r 4 v '

e.
Keine der Antwortmdoglichkeiten
ist richtig
a. b. c. d.

e.
Keine der Antwortmdoglichkeiten
ist richtig
a. b. c. d.



e.
Keine der Antwortmdoglichkeiten
ist richtig
a. b. c. d.






Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest , Geddchtnis -und Merkfahigkeit®.

Dieser Aufgabentyp soll tiberpriifen, wie lange Sie sich an gelernte Fakten erinnern

konnen.

Ihre Aufgabe ist es sich die folgenden 8 Allergieausweise einzupragen.
Auf jedem Allergiepass haben sie folgende Informationen gegeben: Name, Geburtstag,
Medikamenteneinnahme, Blutgruppe, bekannte Allergien, Ausweisnummer und

Ausstellungsland.
Die gelernten Ausweise werden nach Zahlenfolge und Wortfliissigkeit abgepriift.
Es ist Ihnen nicht gestattet wahrend der Einpridagphase, Zahlenfolge und

Wortfliissigkeit Informationen zu den Ausweisen zu notieren.

In der Abpriifphase ist es [hnen erlaubt Informationen zu den Allergieausweisen zu

machen.

Fur die folgenden 8 Allergieausweise haben Sie 8 Minuten Zeit.

Beginnen Sie jetzt.



/ALLERGIEAUSWEIS \

Name: APILD
Geburtsdatum: 20. April

/ALLERGIEAUSWEIS \

Name: KOPLO
Geburtsdatum: 30. August




ALLERGIEAUSWEIS

Name: HILAM
Geburtsdatum: 6. Juni

ALLERGIEAUSWEIS

Name: LAME
Geburtsdatum: 11. Februar




/ALLERGIEAUSWEIS \

Name: VLIDAL

Geburtsdatum: 19. Janner

/ALLERGIEAUSWEIS \

Name: KOMZOL
Geburtsdatum: 31. Dezember




/ALLERGIEAUSWEIS \

Name: LALDE

Geburtsdatum: 9. Marz

/ALLERGIEAUSWEIS \

Name: KILUA
Geburtsdatum: 13. Marz







Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,Zahlenfolge®.
Dieser Aufgabentyp soll tiberpriifen, wie gut Sie logisch Denken kénnen.
In den folgenden Aufgaben bekommen Sie Zahlen, deren Folge nach einem System
ablauft. Das System wird ausschlief3lich auf den 4 Grundrechenarten Addition,
Subtraktion, Multiplikation und Division beruhen.
Ihre Aufgabe wird es sein, das System zu erkennen und die Zahlenfolge logisch zu

vervollstandigen.

Fur die folgenden 10 Aufgaben haben Sie 15 Minuten Zeit.

Beginnen Sie jetzt.



16. 91 81 243 234 702 694 2082 ? °?

17.

18.

19.

20.

moo®m» mooO®PrP moowm»
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2082 | 6072
2075 | 6225
2072 | 6065
2072 | 6062
Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.

41 63 26 189 11 567 ? ?

8| 1701

1701 | 4

-4]1701

41701

Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

0 2 2 -4 4 8 ? 7

8]-16

-6]16

6]-16

6|16

Keine der angegebenen Antwortmadglichkeiten ist richtig.

6 8 12 20 24 44 ? ?

48| 92
36|74
48 | 96
42 | 88
Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

2 4 7 28 33 198 ? ?

207 | 1656

205 | 1650

207 | 1665

205 | 1640

Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.



2.7 8 10 13 18 26 39 ? ?

22.

23.

24.

25.

mooOw>»

62 | 96
61]95
60 | 94
59193
Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

256 8 64 17 16 26 4 ? ?

mooOwP
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35]1
43 |3
34 |4
34 |5
Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

7 15 31 63 127 255 ? ?

510 | 1024
500 | 1000
523 | 1064
520 | 1060
Keine der angegebenen Antwortmdglichkeiten ist richtig.

6 12 12 6 24 0 ? ?

48 | -6

24| 30

24| 48

48| 0

Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.

11 77 71 76 19 57 ? ?

53 | 54
56 | 55
54|53
55 | 56
Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.






Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest , Wortfliissigkeit®.

Dieser Aufgabentyp soll liberpriifen, wie flexibel Sie Wissen aus dem Gedachtnis

abfragen konnen.

Bei den Aufgaben werden Sie eine Reihe von Buchstaben bekommen, die sich zu einem
deutschen Hauptwort zusammensetzen lassen.

Ihre Aufgabe wird es sein, herauszufinden, welches der Anfangsbuchstabe des gesuchten
Wortes ist. Es miissen zur Losungsfindung alle angegebenen Buchstaben der Reihe
verwendet werden.

Alle Worter enthalten keine Umlaute (A (ae),0 (oe),U (ue)) und kein scharfes S (13).

Es wird sich bei den gesuchten Worten nie um Eigennamen handeln, auch werden

Keine regionalen oder linderspezifischen Begriffe verwendet.

Flr die folgenden 15 Aufgaben haben Sie 20 Minuten Zeit.

Beginnen Sie jetzt.



26 JELAAKONTUI

Anfangsbuchstabe: K
Anfangsbuchstabe: N
Anfangsbuchstabe: T
Anfangsbuchstabe: E

mooOw >

Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

27.HPISXN

A. Anfangsbuchstabe: P
B. Anfangsbuchstabe: S
C. Anfangsbuchstabe: X
D. Anfangsbuchstabe: |
E. Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

28 BUGLOHNA

A. Anfangsbuchstabe: B
B. Anfangsbuchstabe: L
C. Anfangsbuchstabe: A
D. Anfangsbuchstabe: G
E. Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

2. SATUTTRA

A. Anfangsbuchstabe: S
B. Anfangsbuchstabe: A
C. Anfangsbuchstabe: T
D. Anfangsbuchstabe: R
E. Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.

30SINLTREECHUTFTE

Anfangsbuchstabe: T
Anfangsbuchstabe: E
Anfangsbuchstabe: L
Anfangsbuchstabe: S

mooO P

Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.



3.LIGIEKUTEN

Anfangsbuchstabe: K
Anfangsbuchstabe: U
Anfangsbuchstabe: T
Anfangsbuchstabe: |

mooOw >

Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

322 ATASTNCHD

A. Anfangsbuchstabe: C
B. Anfangsbuchstabe: D
C. Anfangsbuchstabe: N
D. Anfangsbuchstabe: S
E. Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

33.SPTLFENPITEI

A. Anfangsbuchstabe: P
B. Anfangsbuchstabe: S
C. Anfangsbuchstabe: F
D. Anfangsbuchstabe: E
E. Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

34.BIAFRED

A. Anfangsbuchstabe: R
B. Anfangsbuchstabe: B
C. Anfangsbuchstabe: F
D. Anfangsbuchstabe: A
E. Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.

35. VOKTER

Anfangsbuchstabe: K
Anfangsbuchstabe: R
Anfangsbuchstabe: V
Anfangsbuchstabe: T
Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.
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36 MFPTUMSBUA

Anfangsbuchstabe: B
Anfangsbuchstabe: M
Anfangsbuchstabe: S
Anfangsbuchstabe: F
Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.

mooOwP

37..RHECOIOEAGPHR

A. Anfangsbuchstabe: P
B. Anfangsbuchstabe: O
C. Anfangsbuchstabe: R
D. Anfangsbuchstabe: C
E. Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

383.LAQLUE

A. Anfangsbuchstabe: L
B. Anfangsbuchstabe: U
C. Anfangsbuchstabe: A
D. Anfangsbuchstabe: E
E. Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.

39,HIECTSRZFIT

A. Anfangsbuchstabe: S
B. Anfangsbuchstabe: C
C. Anfangsbuchstabe: F
D. Anfangsbuchstabe: Z
E. Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

400 TMZLIHEA

Anfangsbuchstabe:
Anfangsbuchstabe:

> 4 N

Anfangsbuchstabe:
Anfangsbuchstabe: L

mooO P

Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.






Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest , Geddchtnis -und Merkfahigkeit®.

Dieser Aufgabentyp soll tiberpriifen, wie lange Sie sich an gelernte Fakten erinnern

konnen.

Ihre Aufgabe ist es sich die folgenden 8 Allergieausweise einzupragen.
Auf jedem Allergiepass haben sie folgende Informationen gegeben: Name, Geburtstag,
Medikamenteneinnahme, Blutgruppe, bekannte Allergien, Ausweisnummer und

Ausstellungsland.
Die gelernten Ausweise werden nach Zahlenfolge und Wortfliissigkeit abgepriift.
Es ist Ihnen nicht gestattet wahrend der Einpridagphase, Zahlenfolge und

Wortfliissigkeit Informationen zu den Ausweisen zu notieren.

In der Abpriifphase ist es [hnen erlaubt Informationen zu den Allergieausweisen zu

machen.

Fur die folgenden 25 Aufgaben haben Sie 15 Minuten Zeit.

Beginnen Sie jetzt.



41. Welche Ausweisnummer hat die Person, deren Ausweis in Rumanien erstellt wurde?

A. 99243
B. 34215
C. 90812
D. 11890
E. Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

42. Wann hat die Person KOMZOL Geburtstag?

A. 20. April

B. 19.lJanner

C. 9. Marz

D. 11.Februar

E. Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

43, Wie heilRt die Person mit der Ausweisnummer 667137

A. HILAM
B. LALDE
C. KILUA
D. APILD

E. Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

44, Die Ausweise welcher Personen kommen aus Schweden?

A. HILAM und KOPLO

B. KILUA und KOPLO

C. Nur KOMZOL

D. LALDE und LAME

E. Keine der genannten Antworten ist richtig.

45. Welche Allergien hat die Person mit der Blutgruppe 0, die keine Medikamente nimmt?

Sellerie und Erdniisse

Walnisse und Erdniisse

Pollen und Soja

Sellerie und Soja

Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.
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46. Wann hat die Person mit der Ausweisnummer 90812 Geburtstag?

A. 6.Juni

B. 13.Marz

C. 19Janner

D. 9. Marz

E. Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

47. In welchem Land wurde der Ausweis mit der Ausweisnummer 34215 ausgestellt?

A. Lettland

B. Rumanien

C. Kuweit

D. Angola

E. Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

48. Wie lautet die Ausweisnummer dieser Person?

A. 99243
B. 66713
C. 44532
D. 34215
E. Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

49. Welche bekannten Allergien hat die Person mit der Blutgruppe AB?

Bienen, Thunfisch und Pollen

Pollen

Apfel und Bienen

Walnisse und Erdniisse

Keine der angegebenen Antwortmaglichkeiten ist richtig.

mooOwr

50. Wann hat die Person LALDE Geburtstag?

A. 6.Juni

B. 19.Janner

C. 11.Februar

D. 9. Marz

E. Keine der angegebenen Antwortmaglichkeiten ist richtig.



51. Die Ausweisnummer welcher Personen beginnen mit der Ziffer 9?

KILUA und VLIDAL

HILAM und KILUA

KOMZOL und HILAM

KOMZOL und VLIDAL

Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.

mooOw>

52. Welche Personen haben unter anderem eine Erdbeeren- ODER eine Pollenallergie?

LALDE, KILUA, HILAM und KOPLO

KILUA, APILD, KOMZOL, KOPLO

APILD, HILAM, KOPLO und LALDE

HILAM, LAME, VLIDAL und KILUA

Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.

mooOwP

53. Wie viele Personen nehmen keine Medikamente ein?

mooOw>
R O N D

Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

54. Wie lautet die Ausweisnummer der Person KOMZOL?

11890
34215
44532
90812
Keine der angegebenen Antwortmaglichkeiten ist richtig.

mooOw>

55. Die Ausweise welcher Personen wurden in einem Land, dessen Name mit S beginnt,
ausgestellt?

KOMZOL, KILUA und LALDE

KILUA, VLIDAL und LAME

KOPLO, VLIDAL und LAME

KOPLO, KILUA und HILAM

Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

mooOwP



56. Welche Ausweisnummer haben die Personen mit der Blutgruppe 0, die Medikamente
einnehmen?

99243 und 90812
99243 und 66713
66713 und 44532
90812 und 44532
Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.

mooO P

57. Wann hat die Person KOPLO Geburtstag?

A. 13. Marz

B. 30. August

C. 31.Dezember

D. 9.Marz

E. Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

58. Die Ausweisnummern welcher Personen enden mit der Ziffer “3”?

A. APILD, LAME und KOPLO

B. HILAM, KOPLO und VLIDAL

C. LALDE, APILD und KOPLO

D. VLIDAL, KOMZOL und KILUA

E. Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

59. Wie viele Personen haben die Blutgruppe AB?

moowpP
O W N -

Keine der angegebenen Antwortmaglichkeiten ist richtig.

60. Wie lautet die Ausweisnummer der Person, die am 13. Marz Geburtstag hat?

34215
90812
73412
99234
Keine der angegebenen Antwortmoglichkeiten ist richtig.

mooO P



61. Welche Personen nehmen keine Medikamente?

APILD, LAME und KOPLO

LAME, HILAM und LALDE

APILD, LAME und LALDE

VLIDAL, LALDE und KOMZOL

Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.

mooOw>

62. Wie heillt diese Person?

KILUA

KOPLO

LALDE

LAME

Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.

mooOwP

63. In welchem Land wurde der Ausweis der Person KOPLO ausgestellt?

Slowakei

Slowenien

Angola

Schweden

Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.

mooO WP

64. Der Ausweis welcher Person wurde in Kuweit ausgestellt?

A. HILAM

B. APILD

C. KOMzOoL

D. VLIDAL

E. Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.

65. Die Ausweisnummern welcher Personen beginnen mit der Ziffer “8”?

A. LAME und HILAM

B. APILD und KILUA

C. LAME und KILUA

D. HILAM und KILUA

E. Keine der angegebenen Antwortmaoglichkeiten ist richtig.
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Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,Emotionen erkennen®.

In dieser Aufgabe geht es darum, aus den im Text enthaltenen Informationen, die
Emotionen in entweder ,eher wahrscheinlich® oder ,,eher unwahrscheinlich“ zu

kategorisieren.

Es gilt folgendes fiir die Bearbeitung zu beachten:

Es muss fiir alle 5 beschriebenen Emotionen der jeweiligen Aufgabe entschieden
werden, ob diese Emotion als , eher wahrscheinlich” oder ,eher unwahrscheinlich”
einzustufen ist.

Sollte fiir eine oder mehrere Emotionen keine Antwort eingetragen sein, wird die
gesamte Aufgabe mit 0-Punkten bewertet.

Sollte fiir eine oder mehrere Emotionen beide Auswahlmdoglichkeiten angekreuzt
sein, wird die gesamte Aufgabe mit 0-Punkten bewertet.

Sie sollten sich sicher sein, dass Sie bei jeder Aufgabe fiir jede Emotion eine Auswahl

getroffen und diese auch im entsprechenden Antwortfeld angekreuzt haben.

Fiir die folgenden 10 Aufgaben haben Sie 15 Minuten Zeit.

Beginnen Sie jetzt.



76. Marjanne hat 2 Kinder, die sie als alleinerziehende Mutter erzogen hat. Sie hat
sich standig bemiiht, dass sie alle Mittel zur Verfligung haben, die sie brauchen,
um ein Studium und eine Karriere verfolgen zu kénnen. Nun sind ihre Kinder 25
und 27 Jahre alt, wohnen noch bei ihrer Mutter und sind zu faul, um einen Job zu
finden. Sie gehen lieber in die Kneipe. Wie fuhlt sich Marjanne in dieser Situation?

Emotion Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich

Sie ist enttduscht O O
Sie ist wiitend O L
Sie ist ausgeglichen O ]
Sie ist verzweifelt O L
Sie ist liberfordert ] L
77. Peter wurde von seinem Partner betrogen. Nach mehreren Einheiten

psychologischer Beratung und viel Arbeit, hat er Vertrauen in andere und in sich
selbst gefasst und fiihlt, dass seine emotionalen Wunden verheilt sind. Nun ruft
ihn sein Ex-Partner nach Monaten an, um sich fiir sein Verhalten zu entschuldigen
und ihm alles Gute und viel Liebe im weiteren Leben zu wiinschen. Wie fihlt sich
Peter in dieser Situation?

Emotion Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich
Er ist verwirrt O [l
Er ist traurig O O
Er ist ausgeglichen O O
Er ist dankbar O O

Er liebt seinen Ex-Partner O O



78. Daria besucht seit Anfang der Pandemie Yoga-Kurse liber das Internet, um sich fit
zu halten und mit dem Stress des Alltags umzugehen. Sie merkt, dass sie es nach
Monaten geschafft hat, Gewicht zu verlieren, ihren Kérper zu starken und eine
viel bessere psychische Einstellung zu erreichen. Wie fihlt sich Daria in dieser

Situation?
Emotion Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich
Sie ist gliicklich O Il
Sie ist stolz O O
Sie fiihlt sich herausgefordert O O
Sie ist dankbar O O
Sie ist ausgeglichen O O
79. Alexander hat seine Beziehung seit kurzem beendet, da er von seiner Freundin

betrogen wurde. Er ist nun sehr verletzt und misstrauisch. Zwei Wochen spater
lernt er ein Madchen auf einer Party kennen, mit dem er sich sehr gut versteht.
Das Madchen ladt ihn auf einen Kaffee am nachsten Tag ein. Alexander weil}
nicht, wie er reagieren soll. Wie fiihlt sich Alexander in dieser Situation?

Emotion Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich
Er ist unsicher o .
Er ist froh O .
Er ist Giberrascht O 0
Er ist dankbar O 0

Er ist pessimistisch O O



80. Otto hort sehr gerne Musik von ,,Queen”. Seit er klein war hat er immer sein
Geld fiir Musik und Merchandise fiir die Band ausgegeben. Da er aus einer
Familie kommt, die sehr sparsam mit Geld umgehen muss, hat er leider noch nie
auf ein Queen-Konzert gehen kdnnen. Darliber hat er in zahlreichen E-Mails an
Queen erzahlt und nun bekommt er eine Antwort: Er ist beim nachsten Konzert
herzlich eingeladen, alle Kosten werden von der Band tibernommen und er darf
die Band-Mitglieder personlich kennenlernen. Wie fuhlt sich Otto in dieser
Situation?

Emotion Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich

Er freut sich

Er ist ausgeglichen

Er ist dankbar O [
Er liebt seine Familie O L
Er ist verwirrt O L]
81. Jana ist schon immer in die Musik verliebt. Sie spielt gerne Gitarre und Klavier

und hat mit 15 Jahren eine Band gegriindet, der sie ihr Leben gewidmet hat.
Nach jahrelanger Arbeit, Miihe und Tranen hat es ihre Band geschafft, ein
Konzert vor 50 Tausend Personen zu halten. Sie singt auf der Bliihne und die Fans
beginnen ihr Lied laut mitzusingen, und singen weiter als sie wegen der Trdanen
aufhéren muss. Wie fihlt sich Jana in dieser Situation?

Emotion Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich

Sie ist verwirrt

O O

Sie liebt ihre Fans O O
Sie ist libergliicklich O O
Sie ist ausgeglichen . 0O

Sie ist Uiberrascht O O



Michael ist seit Jahren Fluglotse. Er war sich immer der Wichtigkeit seines Jobs
bewusst und hat immer aufgepasst, dass er fit in die Arbeit kommt. Nun mit 45
Jahren hat er sich verliebt und ist mit seiner neuen Partnerin bis spat in der
Nacht wach geblieben und hat mit ihr Wein getrunken. Am Folgetag hat er
aufgrund seiner Midigkeit einen Fehler gemacht, was mehrere Verletzte und
Tausende von Euros an Schaden zufolge hatte. Wie flihlt sich Michael in dieser
Situation?

Emotion Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich

Er hasst sich selbst O O
Er ist verzweifelt O O

Er hasst seine Partnerin O [
Er bereut etwas O O

Er ist enttdauscht O O

Mara ist seit 3 Jahren mit ihrer Partnerin zusammen. lhre Partnerin ist jinger als
sie, dennoch fiuhlt sich Mara viel naiver und infantiler als ihre Partnerin. Aufgrund
dieses Geflihls flihlt sie sich haufig verunsichert und paranoid, dass ihre Freundin
sie verlassen wird. Diese Frustration stellt eine bedeutsame Belastung fiir die
Beziehung dar, und ihre Partnerin sagt ihr, dass sie Mara liebe, aber eine
Anderung passieren miisse, da es so nicht mehr weitergehen kénne. Wie fiihlt
sich Mara in dieser Situation?

Emotion Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich

Sie ist verzweifelt
Sie ist verargert

Sie ist angespannt

Sie ist zuversichtlich

O o 0o o o
oo o o o

Sie ist pessimistisch



84. Hannes ist ein mehrfach ausgezeichneter Michelin-Koch. Er ist weltberiihmt und
sein Essen hat viele Preise gewonnen. Er kocht gerne in seinen Restaurants und
serviert das Essen gelegentlich selbst. Eines Tages bringt Hannes sein Essen zum
Tisch eines Kunden. Dieser erkennt Hannes nicht, schldgt pl6tzlich den Teller aus
Hannes’ Hand weg und sagt, dass der weltberiihmte Koch und nicht
irgendwelcher Kellner sein Essen bringen soll. Wie fihlt Hannes in dieser
Situation?

Emotion Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich

Er ist liberrascht

O O
Er ist amiisiert O O
Er ist wiitend O Il
Er ist motiviert und
herausgefordert = =
Er ist irritiert 0 0
85. Klaus und sein Freund sind schon seit Ewigkeiten zusammen. Sie haben die Welt

zusammen gesehen, haben viele Erinnerungen gesammelt und haben sich nun an
einem ruhigen Ort niedergelassen. In letzter Zeit fallt Klaus auf, dass sein Partner
lieber mit einem Kollegen Tennis spielen geht, als zuhause mit ihm Zeit zu
verbringen. Wie fihlt sich Klaus in dieser Situation?

Emotion Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich

Er ist eifersiichtig
Er ist neidisch
Er hat Angst

Er ist verzweifelt

O O o oo
O oo oo

Er liebt seinen Partner






Aufgabenbeschreibung fiir den Untertest ,Soziales Entscheiden®.

In dieser Aufgabe geht es darum, die 5 Uberlegungen, die zu der beschriebenen Aufgabe
angestellt wurden, nach ihrer Wichtigkeit, fiir die zutreffende Entscheidung, richtig zu

ordnen.

Es gilt folgendes fiir die Bearbeitung zu beachten:

Es muss fiir alle 5 beschriebenen Uberlegungen eine eindeutige Zuordnung gefunden
werden. Hierbei darf fiir jede Uberlegung nur eine Wichtigkeitsstufe vergeben werden.
Es kénnen nie 2 Uberlegungen einer Wichtigkeitsstufe zugeordnet werden.

Sollte fiir eine oder mehrere Uberlegungen keine Antwort eingetragen sein, wird die
gesamte Aufgabe mit 0-Punkten bewertet.

Sollte fiir eine oder mehrere Uberlegungen zwei gleiche Wichtigkeitsstufen
angekreuzt sein, wird die gesamte Aufgabe mit 0-Punkten bewertet.

Sie sollten sich sicher sein, dass Sie bei jeder Aufgabe fiir jede angestellte Uberlegung
eine Wichtigkeitsstufe gewahlt und diese auch im entsprechenden Antwortfeld

angekreuzt haben.

Fur die folgenden 10 Aufgaben haben Sie 15 Minuten Zeit.

Beginnen Sie jetzt.



86.

87.

Juirgen bekommt eine Infusion bei seiner Hauséarztin und sieht, wie ein Student neben ihm Blut
abnimmt. Die Patientin hat die Staubinde wahrend der gesamten Abnahme auf ihrem Arm. Jiirgen
weil3, dass die Staubinde die Auswertung der Blutprobe verfalschen kdnnte. Jirgen ist unsicher,
wie er reagieren soll. Wie relevant sollten, Ihrer Meinung nach, die folgenden Uberlegungen, die
Jurgen bei seiner Entscheidung angestellt haben kdnnte, sein?

a. Wiirde ich Probleme mit dem Pflegepersonal bekommen, wenn sie sehen, dass ich
die falsche Technik sehe und nichts diesbezlglich sage?
Soll ich lieber nichts sagen, weil man seine Nase nicht in alles hineinstecken soll?
Soll ich nicht direkt die Arztin auf die falsche Technik hinweisen, da ich méglicher-
weise einen Job als der Ersatz des Studenten bekommen kdnnte?

d. Was wiirde ein/eine Arzt/Arztin an meiner Stelle tun?

e. Sollich ihn nicht auf die falsche Technik hinweisen, sowohl zum Wohl der Patientin
als auch seiner Karriere zuliebe, da man sich unter Kolleg:innen helfen soll?

1 2 3 4 5
a. O 0O 0O 0O O
b. O O O O O
c O O 0O 0O O
d O O 0O O O
e. O OO O O

Alex ist gerade im Fitnessstudio und sieht, wie eine junge Frau Beine bei der Beinpresse trainiert
und die Knie dabei komplett durchstreckt. Alex weil3, dass dies zu Verletzungen fiihren kdnnte
und eine Gefahr fiir die Gelenke darstellt. Alex ist unsicher, wie er reagieren soll. Wie relevant
sollten, lhrer Meinung nach, die folgenden Uberlegungen, die Alex bei seiner Entscheidung ange-
stellt haben koénnte, sein?

a. Sollte ich nicht die Frau auf die Gefahr hinweisen, da sie sich sonst verletzen kdnnte
und man allgemein aufeinander aufpassen soll?
Was wiirde mein Kollege an meiner Stelle tun?
Soll ich nicht lieber eine Trainerin auf die Sache aufmerksam machen, da es ihr Job
ist, Tipps zu geben und Verletzungen zu verhindern?

d. Hatjemand gesehen, dass ich die falsche Technik sehe, und wiirde mich bei dem
Trainingspersonal verpetzen?

e. Konnte ich mir eine Telefonnummer kldren, wenn ich ins Gesprach mit der Frau
komme?

® oo oo
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88.  Luise will Anatomietutorin im Rahmen des Sezierkurses an der MedUni Wien werden. Sie macht in
diesem Sinne bei der Ausbildung mit, wo sie anatomische Strukturen praparieren muss. Sie merkt
bei der Praparation, dass sie eine wichtige Struktur durchtrennt hat, sie sich aber in einer Region
befindet, an der ein Studienkollege auch gearbeitet hat. Luise ist unsicher, wie sie reagieren soll.
Wie relevant sollten, lhrer Meinung nach, die folgenden Uberlegungen, die Luise bei ihrer Ent-
scheidung angestellt haben koénnte, sein?

a. Wiirde mein Kollege darauf kommen, dass ich ihn meines Fehlers bei dem Lehrper-
sonal beschuldigt habe?

b. Sollte ich nicht Gber meinen Fehler Bescheid geben, da man allgemein ehrlich sein
soll?

c. Wirde es mir der Kollege abkaufen, dass er die Struktur versehentlich durchtrennt
hat und es nicht bemerkt hat, damit ich keine Probleme bekomme?

d. Wirde mein Kollege an meiner Stelle Gber den Fehler berichten?

e. Sollteich die Professor:innen nicht (iber meinen Fehler informieren, da man sich als
Tutor keine solchen Fehler erlaubt und Tutorenstellen auf eine ehrliche Weise er-
langt werden sollten?

® oo oo
ooooaorx
ooooae
ooooow
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89. Ivan hat sich vor kurzem mit dem SARS-CoV-2 angesteckt und musste sich 2 Wochen lang selbst iso-
lieren. Nun ist die Quarantane vorbei, jedoch testet er sich immer noch positiv auf das Virus. Die
gemessene Viruslast ist jedoch vom Gesetzgeber aus irrelevant, was die Ansteckungsgefahr der an-
deren Personen betrifft. lvan liest jedoch in einem Artikel, dass selbst eine geringe Viruslast poten-
ziell ansteckend sein kénnte, er wurde aber auf eine Feier am gleichen Abend eingeladen. Ivan ist
unsicher, wie er reagieren soll. Wie relevant sollten, Ihrer Meinung nach, die folgenden Uberlegun-
gen, die lvan bei seiner Entscheidung angestellt haben kdnnte, sein?

a. Sollte ich nicht auf die Feier gehen, wenn es mir erlaubt ist, da SpaR und sozialer
Kontakt auch Teil eines gesunden Lebens sind und der Gesetzgeber es erlaubt?

b. Sollte ich nicht lieber zuhause bleiben, da ich meine Freunde anstecken kénnte und
man aufeinander schauen soll?

c. Konnte ich nicht auf die Feier fahren, da ich vielleicht niemanden anstecke und dazu
noch den sozialen Kontakt nachholen kann, der mir in den letzten Wochen gefehlt
hat?

d. Ware ich strafbar, wenn ich jemanden auf der Feier anstecke?

e. Sollte ich nicht lieber zuerst bei den Gesundheitsbehdrden anrufen, um sie zu fra-
gen, wie ich am besten handeln soll?

oo oo
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90. Samuel ist Soldat an der Grenze zu einem benachbarten Land, in dem gerade Krieg herrscht. Die
Flichtlinge missen giiltige Dokumente bei der Einreise in Samuels Land vorzeigen, sonst wird es
ihnen nicht erlaubt, tiber die Grenze zu kommen. Eine vier-kdpfige Familie kommt an — der Vater
hat als einziger keine Reisedokumente, da er sie am Weg verloren habe. Samuel ist unsicher, wie
er reagieren soll. Wie relevant sollten, lhrer Meinung nach, die folgenden Uberlegungen, die Sa-
muel bei seiner Entscheidung angestellt haben kdnnte, sein?

a. Sollte ich nicht der Familie erlauben, tber die Grenze zu kommen, da sie offensicht-
lich giiltige Dokumente haben und Blrokratie nicht im Weg der Solidaritat stehen
sollte?

Kénnte ich Geld verlangen, um den Vater (iber die Grenze kommen zu lassen?
Sollte ich nicht nur der Mutter und den zwei Kindern erlauben, einzureisen, da der
Vater die legalen Voraussetzungen dafir nicht erfillt?

d. Wirde mein Vater die Familie durchlassen?

e. Wirden sich die Kinder und die Mutter irgendwann rachen, wenn ich den Vater zu-
riickschicke?

® oo oo
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91. Jens arbeitet in einer Klinik, wo haufig Studien im Bereich der Onkologie durchgefiihrt werden. Er
Uiberhért zwei mitbeteiligte Arzte, die dariiber reden, wie sie von Patient:innen bestochen wer-
den, um zu experimentellen Studien zugelassen zu werden. Jens ist unsicher, wie er reagieren
soll. Wie relevant sollten, lhrer Meinung nach, die folgenden Uberlegungen, die Jens bei seiner
Entscheidung angestellt haben konnte, sein?

a. Konnte ich auch ein bisschen Extra-Geld verdienen, wenn ich auch mitmachen
wiirde?
Was wiirde eine Ethikkommission davon halten?
Sollte ich nicht ein Auge zudriicken, da die Patient:innen durch die Mitbeteiligung an
der Studie ihre Lebenserwartung potenziell verlangern kdnnten und man das Wohl
der Patient:innen als oberstes Ziel haben soll?

d. Sollte ich die Arzte nicht bei den Chefs melden, da sie ihre Macht missbrauchen?

e. Wirden die zwei Arzte herausfinden, dass ich sie gemeldet habe?
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92. Julias Stiefvater ist alt und krank und befindet sich im Spital. Julia weil3, dass er ein grof3es Vermo-
gen hat, welches sie im Falle seines Todes bekommen wiirde. Er gerat in Atemstillstand, wahrend
sie auf Besuch bei ihm ist. Das Notfallpersonal kommt und fragt Julia, ob ihr Stiefvater einen
Wunsch, nicht reanimiert zu werden, gedulRert hatte. Julia ist unsicher, wie sie reagieren soll. Wie
relevant sollten, lhrer Meinung nach, die folgenden Uberlegungen, die Julia bei ihrer Entschei-
dung angestellt haben kénnte, sein?

a. Was wiirde meine Freundin an meiner Stelle tun?

b. Sollte ich nicht die Wahrheit sagen, da das Leben meines Stiefvaters gerettet wer-
den kdnnte und das Leben das groflte Vermdgen des Menschen ist?

c. Konnte ich ins Gefdangnis kommen, wenn man herausfinden wiirde, dass mein Stief-
vater reanimiert werden durfte?

d. Konnte ich nicht sofort reich werden, wenn ich den Arzt:innen sage, dass er aus-
driicklich gesagt hat, dass er nicht reanimiert werden soll?

e. Sollte man nicht immer die Wahrheit sagen?

1 2 3 4 5
a. O 0O 0O 0O O
b. O O O O O
c O OO 0O O
d O O 0O O O
e. O OO O O

93. Matthias hat einen guten Freund, von dem er weil3, dass er in ein Maddchen verliebt ist, das schon
vergeben ist. Er sieht nun zufallig, wie die zwei in ein Kino gehen, wahrend sie Hande halten. Der
Freund hatte Matthias davor aber gesagt, dass er ins Fitnessstudio fahre. Matthias ist unsicher,
wie er reagieren soll. Wie relevant sollten, lhrer Meinung nach, die folgenden Uberlegungen, die
Matthias bei seiner Entscheidung angestellt haben kénnte, sein?

a. Sollte ich sie nicht in Ruhe lassen, da mein Freund gliicklich wirkt und man auf das
Gliick seiner Freunde achten soll?

b. Sollte ich nicht dem Freund des Madchens vom moglichen Betrug Bescheid geben,
da Betrligen moralisch unkorrekt ist?

c. Was wiirde meine Freundin an meiner Stelle machen?

d. Wirde mich mein Freund mehr moégen, wenn ich ihm erzéhle, dass ich ihn gesehen
habe, es aber nicht weitergesagt habe?

e. Wiirde mein Freund jemals herausfinden, dass ich hinter seinem Riicken mit dem
Partner des Madchens geredet habe?
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94. Tanja geht haufig bei demselben Laden einkaufen, weil sie die Waren dort mag, aber das Perso-
nal ist unfreundlich und inkompetent. Heute geht sie wie gewohnt dort wieder einkaufen, merkt
aber, dass sie zu viel Restgeld auf ihren 50-Euro-Schein bekommen hat. Tanja ist unsicher, wie sie
reagieren soll. Wie relevant sollten lhrer Meinung nach die folgenden Uberlegungen, die Tanja
bei ihrer Entscheidung angestellt haben kénnte, sein?

a. Sollich die Person an der Kasse nicht auf den Fehler aufmerksam machen, da man
sich untereinander vertrauen kénnen soll und die Person sonst ihren Job verlieren
kénnte?

b. Wirde man darauf kommen, dass ich zu viel Geld bekommen habe und nichts dies-
beziiglich gesagt habe?

c. Was wirde mein Freund an meiner Stelle machen?

d. Sollte ich das Geld nicht zurlickgeben, da es sonst Diebstahl ware?

e. Konnte ich mir mit dem Geld etwas Gutes vom Backer kaufen?

1 2 3 4 5
a. O 0O 0O 0O O
b. O O O O O
c O O 0O 0O O
d O O 0O O O
e. O OO O O

95. Yannik hat eine Stelle als Aufsichtsperson bei dem MedAT ergattert. Er nimmt seine Aufgabe sehr
ernst und mochte so fair wie moglich sein. Er erwischt einen Bewerber, wie er wahrend des Tests
zu den nachsten Aufgaben weiterblattert, was streng verboten ist. Yannik warnt ihn, der Bewer-
ber macht es aber erneut und sagt zu Yannik, dass er beim zweiten Mal aus Versehen weiterge-
blattert hat. Yannik ist unsicher, wie er reagieren soll. Wie relevant sollten, Ihrer Meinung nach,
die folgenden Uberlegungen, die Yannik bei seiner Entscheidung angestellt haben kénnte, sein?

a. Sollte ich das Schummeln, egal welche Begriindung dahintersteckt, nicht sofort be-
strafen?

b. Sollte ich den Bewerber von der Priifung ausschlieRen, da es sonst gegeniliber den
anderen Bewerber:innen unfair ware und man Schummeln bestrafen soll?

c.  Wird mich jemand erwischen, wenn ich den Bewerber absichtlich nicht melde?

d. Was wiirden meine Kolleg:innen an meiner Stelle tun?

e. Konnte ich Geld vom Bewerber verlangen, damit ich ihn nicht melde?
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